第三单元
1. 齐读单元小序,划出重点语句.

2. 温故而知新:

1．议论纹三要素  a.论点：证明什么。
                 b.论据：用什么证明。
                 c.论证：怎样证明。
2．论据的分类    

a.事实论据：包括典型事例、史实和确切数字。
b.道理论据：包括革命导师的论述，名人名言，科学道理、定律、公式，即理论论据。
3．论证方法：指文章某一部分采用什么方法进行论证的。一般分为三种：a.摆事实b.讲道理c.即摆事实又讲道理。还包括其他三种d.引用论证e.比喻论证f.正反对比论证。

4．论证方式：就文章整体采用什么形式论述而言的。包括立论和驳论。

5．议论文的一般结构：

   a.提出问题［引论］

   b.分析问题［本论］ 主体

   c.解决问题［结论］

6．议论文按写作方法分：

a.理论性较强的：如《最先与最后》。

b.文艺性较强的：如《政论两则》和本文。

十一.论科学技术是第一生产力

一.教学目标：

1．理解理论性较强的议论文运用引证、例证，而且逻辑严密，语言准确的特点。

2．找出关键语句，把握思路结构入手，初步学会分析此类议论文。

二.教学重难点：

1．从不同角度运用引证、例证的方法来论证“科学技术是第一生产力”的特点。

2．理解“现代科学技术飞速发展”和“生产力”的概念有一定的难度。

三.教学过程：

1．以单元知识小序入手，复习议论文三要素，论证方法，论证方式，议论的结构。 

（出示自制幻灯片）

2．解题：议论文题目通常为“谈××”，“说××”，“论××”，“小议××”等等。通常用论点或论题作为题目。

举例：论点为题（作者所持观点）如《反对自由主义》

论题为题（议论的话题）如《谈骨气》

那么本文是属于哪一种？（论点为题）

3．全文共三段：

（1）先齐读第一段后，再听录音。听时给第一段标好序号。

板书设计：

1 提出论点  ②③生产力中也包括科学(引用马克思的话来论述观点)

④⑤现代科学技术的发展越来越显示出科学技术作为生产力的巨大作用.
(用现代科技的发展来论述观点)

[简析]a.这是马克思主义历来的观点。

明确：准确地揭示出这一观点的由来已久和生命力之强。

B.使科学与生产的关系越来越密切了，越来越显示了巨大作用。

明确：说明随着时间的推移，社会的发展，更显示出此观点的正确性。

（二）讲读第二段（据P14练习二）

· 划分层次，概括层次段意。

A.……正在继续产生一系列新兴科学技术／B.现代科学为生产技术……

· 另一种分法分三层，只是将最后两句作为第三层。

· 这段文字在论证“现代科学为生产技术的进步开辟道路，决定它的发展方向”时，从哪四个方面来证明的？

明确：

板书设计：

一．现代科学技术正在经历着一场伟大的革命。                  社会生产力的巨大

二．现代科学为生产技术的进步开辟道路，决定它的发展方向。    发展，劳动生产率

      A.新的生产工具，新的工艺的创造。                      的大幅度提高靠的

      B.一系列新的工业的建立。                              是科学的力量、技

      C.理论研究给生产技术带来巨大进步。                    术的力量。

D.当代自然科学应用于生产，提高了生产自动化的程度。

（三）分析第三段：

板书设计：中心［科学技术同生产资料、劳动力的关系和作用。］

（从生产力的理论的角度来论述科学技术决定生产力这一论点。）、

1． 论述生产力的因素 ——生产资料、劳动力同科学技术的关系（侧重于历史经验）

2． 论述生产力中最活跃的因素——人同科学技术的关系（既有历史又有现实的经验）

3． 联系我国实际、展望未来。（强调科学技术是生产力这一理论的现实意义）

［简析］◎历史上的生产资料，都是同一定的科学技术相结合；同样，历史上的劳动力，也都是掌握了一定的科学技术知识的劳动力。

· 作者讲此话的目的是什么？

明确：证明了科学技术是第一生产力这一基本论点。

· 两个“一定”能否删去？为什么？

明确：两个“一定”限制了某一历史阶段某一种水平的科学技术，反映出作者思维的严密性。

· 石器时代，青铜器时代，铁器时代，17世纪，18世纪，19世纪，人们使用的生产工具，掌握的科学知识、生产经验和劳动技能，都大不相同。

1． 用符号法分析上面的句子。

［石器时代，青铜器时代，铁器时代，17世纪，18世纪，19世纪，］（人们使用）的生产工具，（掌握）的科学知识、生产经验和劳动技能，［都大］不相同。

2． 上句中“石器时代，青铜器时代，铁器时代，17世纪，18世纪，19世纪”，是按照何顺序排列的？明确：按照时间的先后顺序排列的。

3． 该句在文中作为论据所论证的观点是什么？

明确：该句论证的是“生产资料和劳动力都是同一定的科学技术相结合的”。

◎许多产品，往往不要几年的时间就有新一代的产品来代替？

1．“许多”、“往往”能否删去？

明确：不能，因为“许多”表明为数不少，但非全部。“往往”表明经常如此，但也不是绝对化。这些词语均体现了议论文语言的严密性。
